

# 焦作日报

JIAOZUO

RIBAO

要闻 A1

国内统一刊号：CN41—0007 网址：<http://www.jzrb.com>

总第 9078 期 今日 24 版

中共焦作市委机关报

焦作日报社出版



市第八次党代会以来，我市始终以科学发展观为指导，紧紧抓住发展这个第一要务，坚持一切从实际出发，坚持以人为本，坚持深化改革、扩大开放，坚持高标准、严要求，坚持不懈地抓好党的建设，取得了巨大成就，综合经济实力跻身全省前列。在市第九次党代会即将召开之际，我们推出市第八次党代会以来焦作发展基本经验系列报道，以飨读者。①

从资源主导到科技主导，从开发矿山到开发旅游，从“黑色印象”到“绿色主题”，经济结构的大跨度调整使我市经济一步步向着又好又快的发展目标迈进。资料显示，我市三大产业结构比已经从 2000 年的 17.2:50.6:32.2 调整为 9.8:63.0:27.2，在全国 118 家资源型城市中率先实现了经济转型。

数字是枯燥的，然而数字又最具说服力：在前 5 年取得辉煌成绩的基础上，今年前三季度，我市地区生产总值完成 495.3 亿元，同比增长 15.6%，增速已连续 13 个季度保持在 15% 以上。

预计全年地区生产总值接近 700 亿元。今年 1—10 月份，全市完成一般预算收入 30.5 亿元，同比增长 21.9%，居全省第四位，预计今年年底地方财政收入可望接近 40 亿元；规模以上工业利润总额和利税总额分别达到 95 亿元、149 亿元，均居全省第二位，同比分别增长 82%、73.7%，预计规模以上工业利润今年可望突破百亿元大关。透过这组令人信服的数据，我们可以毫不

夸张地说，焦作的综合经济实力已经跻身全省前列，仅次于郑州、洛阳，位居第三。

祖祖辈辈居住在山阳大地的焦作人切身感受到了这一组火辣辣的数字：焦作的路变宽了，城市变靓了，工人收入增加了，农民更实惠了，人们脸上的笑容更加灿烂了……生机勃勃的焦作，正站在新的战略起点上谋求新的突破。

资源型城市因资源而兴，因资源枯竭而衰，这几乎成了一个定律。我市何以摆脱了因资源枯竭而衰的厄运？多年的经验告诉我们：“黑”与“绿”的转换过程，其实质就是我市始终坚持把发展作为第一要务，以科学发展观统揽全局，积极推进经济增长方式转变，加快经济结构调整战略性的调整的过程。“绿色主题”最终取代“黑色印象”，就是我市上下抢抓机遇，埋头苦干，聚精会神搞建设、一心一意谋发展的结果。

## 扭住发展不放松，就是要理清思路，排除干扰，一心一意谋求经济社会快速健康发展

思路顺，则一顺百顺。5 年来，我市始终以科学发展观为指导，紧紧扭住发展这个第一要务，坚定不移地贯彻中央和省委的指示精神，清醒地认识工作中的成绩和不足，找准最佳结合点，相继确定了“把焦作现代化建设事业推向快速发展新时期”、“提前五年实现全面建设小康社会目标”、“巩固好基础、争创新优势、再上新台阶”、“总量进位次、人均居前列、速度争第一”、工业立市、工业强市、三次产业协调发展等一系列既继承又不乏创新的发展思路。“焦作要在中原崛起这个大局中，坚持高标准、新需求，谋求新突破，建设富裕、文明、开放、和谐的新焦作，走在中原崛起的前列。”市委书记、市人大常委会主任铁生掷地有声的话语指明了焦作经济的发展方向，坚定了全市上下一心一意谋发展的信心。

实践证明，这一系列发展战略、发展思路的提出，符合焦作实际，顺应时代潮流，成为引领全市人民加快发展的强大精神动力，在全市上下形成了聚精会神搞建设、一心一意谋发展的浓厚氛围，从而使我们在面对发展中的各种矛盾和困难时，始终保持良好的精神状态，变挑战为机遇，变压力为动力，自觉拉高工作标杆，提升工作标准，使得焦作经济一路高歌猛进，闯进

# 我省首批民间文化杰出传承人评出 我市陈正雷等四人榜上有名

本报讯（记者 赵金龙）记者从市文联获悉，在刚刚结束的全省首批民间文化杰出传承人评选中，我市的陈正雷、陈小旺、赵玉清、马九信榜上有名，分别荣获民间武术师、民间戏师、民间曲艺家等民间文化杰出传承人荣誉称号。

由中宣部、中国文联民间艺术家协会联合成立的中国民

间文化抢救工程领导小组从

2005 年起，在全国范围内实施

中国民间文化杰出传承人调查

认定和命名活动，以抢救和保

护我国的民间文化遗产，确保

民间文化传承人的文化记忆和

技艺以及民间文化的传承和延

续，并发挥民间文化传承人在

地域文化品牌的打造、文化产业的开发、小康社会建设中的

重要作用。

作为文化大省，我省首先

在全省开展了民间文化杰出传

承人的调查认定和命名工作。经

过认真评审，我省共评选出包括

民间故事家、民间戏师、民间乐

师、民间歌手、民间舞蹈家、民间

杂技家、民间曲艺家、民间武术

师、民间技师、民间工艺师、民

间画师等类别的河南省首批民

间文化杰出传承人 75 人。

我市荣获首批河南省民间文化杰出传承人称号的分别是：民间武术师——陈氏太极拳传承人陈正雷、陈小旺；民间戏师——沁阳怀梆戏传承人赵玉清；民间曲艺家——洪山调传承人马九信。他们将担当起我市优秀民间传统文化传承和发扬的重任。①

新闻热线：3681234 3909990

订报热线：3934398 3907003

# 紧紧扭住第一要务

——市第八次党代会以来焦作发展基本经验系列报道之一

本报记者 张蕊

全省三甲，取得了令人刮目相看的成绩。

## 扭住发展不放松，就是要加快经济结构战略性调整，积极推进经济增长方式转变

无农不稳、无工不富、无商不活。近 5 年来，我市始终按照“调优一产、调强二产、调大三产”的总体要求，在巩固农业基础地位、做大做强做精旅游业的同时，坚定不移地走工业强市、工业新兴市的道路，使焦作由过去单一的煤炭工业城市发展成为以五大支柱产业为主导的新型综合性工业城市，结构调整迈出实质性步伐，实现了资源型城市的经济转型。2005 年末，我市二、三产业比重达到 89.9%，比 2000 年提高 7.1 个百分点。

工业在我市国民经济中占据主导地位，焦作立市的基础是工业，实现经济转型的关键也在工业。对有“立市之基”之称的工业企业，我市坚持运用高新技术和先进适用技术改造提升传统产业，拉长产品链条，初步形成了能源、有色金属冶炼及加工、化工、汽车零部件和农副产品加工等五大支柱产业，有力支撑了我市工业经济发展。全市工业增加值占 GDP 的比重由“十五”末的 45.3% 提高到“十五”末的 58%。2005 年，全市规模以上工业企业有 795 家，其中销售收入亿元以上企业达 166 家，比 2000 年增加 125 家，10 户企业进入省百户重点企业，逐步走出了一条具有焦作特色的新型工业化道路。

农业是个不坏的产业，“农”字大有文章可做，而这个“农”字就是产业化为标志的现代化农业。近年来，我市积极推动优质专用小麦的区域化布局、规模化生产和产业化经营，形成了优质粮食、奶业、林浆纸、怀药四大主导产业和小麦种子、怀药、食用菌、蔬菜水果等六大农产品标准化生产基地建设。目前，我市已有龙头企业 50 家，农民专业合作社 50 个，各类标准化示范区 106 个，拥有无公害农产品生产基地 22 个，总面积 23 万余亩。这种产业化农业经济格局使我市从较为单一的粮食生产的眼圈里跳了出来，从而走向了新型农业的广阔天地。

以旅游业为龙头，带动全市第三产业快速发展，是我市推进城市经济转型的重要一环。从 1999 年开始，我市把目光由地下矿产资源转向地上山水资源，先后投资数亿元，开发建设焦作山水峡谷极品景观，形成了五大景区和十大景点的大旅游格局，焦作旅游业异军突起，焦作山水、焦作现象、焦作服务品牌叫响全国，我市连续 8 个旅游黄金周门票收入、接待游客人数保持全省第一，实现了跳跃式发展，成为全市新的

经济增长点。“十五”期间，全市接待海内外游客人数和旅游总收入年均增长速度分别达到 64% 和 97%，高出全省平均水平 52 个百分点和 79 个百分点。与此同时，旅游业的大发展还带动了交通运输、餐饮娱乐、商贸服务等产业的快速发展，第三产业增加值比 2000 年增长 73.2%。

## 扭住发展不放松，就是要树立大开放、大招商观念，坚持实施开放带动战略

经济要大发展，必须大开放、大招商。近年来，我市积极实施开放带动战略，加快发展外向型经济，把招商引资、项目建设作为发展经济的重要抓手，按照“招商引资抓签约，签约项目抓开工，开工项目抓投产”的总体思路，常抓不懈。

我市把招商引资作为实现经济跨越式发展的关键性措施来抓，切实加大招商引资力度。（下转 A2 版）

压题照片 我市城市建设的日新月异，是综合经济实力大大增强的一个突出显现。图为市塔南路和人民路交叉处的宏大场面。

高小林 摄

# 创造优异成绩 迎接党代会召开

## 学习谢延信

结发情永生不忘  
尽孝心感动四邻

口述：赵国堂 整理：本报记者 董柏生

我叫赵国堂，是焦煤集团鑫珠春工业公司政工宣传科科长，与谢延信做过 6 年邻居。作为延信的邻居和朋友，他的精神不但激励着我前行，他的大孝也是一本我永远读不完的书。

我认识延信是在 1987 年春。一次，我在饭桌上与家人谈起谢延信一家的事。我说，老谢的儿子真孝顺，就是个闺女也做不到。我岳母说延信是老谢的女婿。我感到很惊讶！俗话说：父子连着筋，死了媳妇断了亲。像延信这样的女婿能做到这一步，我还真没有听到和见到过。

延信给我的印象是不爱说话，下班回到家做的第一件事是先到岳父屋里帮岳父翻身，吃过饭后陪岳父聊天，要么下地刨茅草根，逮蝎子和蟾蜍。这些事看起来虽然微不足道，一个月、一年大多数人可能做到，但能坚

## 践行荣辱观

谢延信今日  
做客人民网新华网

今日 10 时、14 时，焦作集团鑫珠春工业公司矿工谢延信分别做客新华网、人民网，与广大网民进行在线交流。敬请关注。



还有 11 天

## 温馨提示

### 别用白酒代替料酒

料酒的作用是去除鱼、肉类的腥膻味，增加菜肴的香气，有利于咸、甜等各种味道充分渗入菜肴中。纯白酒的酒精浓度要高于料酒，较高的乙醇含量会在一定程度上破坏肉类中的蛋白质和脂类。而且，白酒中的糖分、氨基酸含量比料酒低，提味的作用明显不如料酒。

组版编辑 王建新  
责任编辑 王幼奇

## 市疾控中心和卫生监督执法局项目投入使用

本报讯（记者 武文霞 刘婧）昨日，市疾病预防控制中心和卫生监督执法局搬迁新址庆典仪式隆重举行。市领导贾春明、宋素清、霍金花、穆玉华及省市区有关部门和单位的负责同志出席了庆典仪式。

市疾病预防控制中心和卫生监督执法局项目是市卫生局负责建设的市政重点建设项目。该项目位于高新区世纪路，市委副书记贾春明在庆典仪式上讲话。他说，加强公共卫生体系建设，是保障人民群众身体健康和生命安全、提高应对突发公共卫生事件能力将发挥重要作用。

市疾病预防控制中心和卫生监督执法局的工作，为其创造良好的工作环境，共同为我市卫生事业发展和构建和谐焦作提供大力支持。①

经济社会协调发展的重要举措，希望这两个单位切实担负起疾病预防控制和卫生监督执法的重任，忠实地履行好党和人民赋予的职责，努力做好各项工作。各级各部门和广大人民群众要支持、理解、配合市疾病预防控制中心和卫生监督执法局的工作，为其创造良好的工作环境，共同为我市卫生事业发展和构建和谐焦作提供大力支持。①



我市新改扩建 20 所农村敬老院

实事之一，今年计划新建 14 所，建筑面积 2.7 万余平方米，设置床位 1291 张；计划改建、扩建 6 所，扩建面积 2520 平方米，新增床位 245 张，共计 20 所。目前，首批新改扩建工程已全部竣工，其中有 11 所已经启用，提前实现了目标。

在修武县、武陟县、孟州市等县市中心敬老院，记者看到，改扩建后的敬老院布局合理，规划科学，种植了草坪和各种树木，配备了健身器材，为老人安度晚年创造了良好环境。①

图为环境优美的孟州市中心敬老院一角。

本报记者 李英俊 摄



网站投票：请登录 <http://www.dahe.cn/xwzx/gandong.html>

短信参与：编辑 GD 加候选人编码如“1”或名字如“谢延信”，移动用户发送到 058666，联通用户发送到 831866

投票投寄：郑州：河南电视台都市频道 502 室感动中原组委会办公室收，邮编：450008（选票见本报 12 月 6 日、9 日 A2 版）

## 学习谢延信、践行荣辱观大家谈

### 大孝至爱引领人生之路

周晨光

大孝至爱是中华民族的传统美德，谢延信——一名普通通的矿工，用自己的实际行动，数十年如一日，脚踏实地地践行了这种美德。因为孝心，他甘于清贫；因为孝心，他无怨无悔；因为孝心，他无私奉献。

大孝至爱是引领每一个人走好人生之路的一抹曙光。没有孝心，人只能有卑微的幸福，更多拥有的却是驱之不尽的琐屑烦恼；没有孝心，人的心灵永远都无法成熟，只能一辈子在狭隘的生活的夹缝之中喘息，永远也无法领悟真正幸福的法则。

本报讯（记者 李新和）11 月 28 日，博爱县金城乡敬老院内热闹非凡，该乡 20 多名孤寡老人喜滋滋地搬进了敬老院。老人们有的看电视，有的下象棋，有的坐在床头不停地用手抚摸崭新的被褥，心情十分激动。65 岁的陈立勋老人说：“我过去在家里无人照顾，吃喝拉撒都靠自己。这下好了，住进敬老院生活好了，还有人陪说话。这在过去我都没有想过！”搞好农村敬老院建设，提高五保对象的集中供养率，是市委、市政府今年承诺要办好的十件实事之一。目前，我市农村敬老院首批改扩建工程已经提前完工。

据了解，我市共有五保对象 4253 人，有敬老院 62 所，但大部分都建于上世纪八九十年代，陈旧破烂，服务管理滞后，集中供养率偏低，无法给农村五保对象和孤寡老人提供幸福安康的晚年生活，同时也与我市经济社会发展很不适应。为了彻底改变这种状

## 兑现庄严承诺 打造民心工程

——十件实事回眸⑩